

## 第17講 耶穌將道表明出來

約翰福音第一章18節：「從來沒有人看見 神，只有在父懷裡的獨生子將祂表明出來。」 神是個靈，所以沒有人能看見 神，到現在也是如此。 神不光是靈，祂還大得不得了。 祂是超乎萬有，也住在萬有之內。 萬有都在祂靈裡運行，聖經裡叫做「覆庇」。「覆庇」就像老母雞抱小雞一樣，宇宙萬物都被保護在祂翅膀底下，所以聖經裡常常用這個思想。 祂的愛、祂的靈覆庇萬有。

### 神的靈無所不在

神的靈無所不在，我們從哪一個地方可以看出 神的靈是無所不在、充滿萬有呢？詩篇第一百三十九篇就論到 神的靈：「耶和華啊，你已經鑒察我，認識我。我坐下，我起來，你都曉得，你從遠處知道我的意念；我行路，我躺臥，你都細察，你也深知我一切所行的。耶和華啊，我舌頭上的話，你沒有一句不知道的。你在我前後環繞我，按手在我身上。這樣的知識奇妙，是我不能測的；至高，是我不能及的。」要特別強調接下來的一句：「我往哪裡去，躲避你的靈？我往哪裡逃，躲避你的面？」

神的靈是覆蓋一切的，祂無所不知、無所不在。但是 神的靈又滲透在人的心裡頭，箴言第二十章27節：「人的靈是耶和華的燈，鑒察人的心腹。」 神又把靈放在人裡頭來鑒察人。詩篇第一百三十九篇1節：「耶和華啊，你已經鑒察我，認識我。」所以 神用靈鑒察我們。 神的靈是充滿宇宙萬有、覆

庇宇宙萬有，但是祂又住在各人之內，所以祂在周圍環繞我，按手在我身上；接下來第6節：「這樣的知識奇妙，是我不能測的；至高，是我不能及的。」神的靈的運用真是太奇妙了！中國的孔子說：神的靈是「洋洋乎，如在其上，如在其左右」，所以「在我周圍環繞我」就是孔子所言的這個意思。又在我裡邊，並且「按手在我身上」，說「這樣的知識奇妙，是我不能測的；至高，是我不能及的。」這個太奧妙了！我們怎麼能懂呢？我們只能這樣來形容：我們人在空氣裡，我們周圍都是空氣，四圍上下都是空氣，但是空氣又在我們裡頭，我們又要呼吸它，只有用氣來形容。所以聖經裡說有氣、有質、有形。中國古時候很講究這個功夫，練氣，所以氣是可以練的。

### 叫人活著的乃是靈

其實人在神的靈裡頭，你沒有法逃，你無論到哪裡去，神都知道。所以孔子說：「鬼神之為德，其盛矣乎！視之而弗見，聽之而弗聞，體物而不可遺。洋洋乎如在其上，如在其左右。」祂就在我們身邊的上下左右，所以神是萬靈之父。我們也是一個靈，我們是受造的靈。我們的肉體、我們的魂不過是一種作用，一種功能，我們的靈才是我們的生命。耶穌曾對門徒說：「叫人活著的乃是靈」，靈是人的生命。

約翰福音第六章63節說：「叫人活著的乃是靈，肉體是無益的。我對你們所說的話就是靈，就是生命。」所以耶穌基督說的話就是靈，就是生命的靈。這是非常奇妙的！至高，我不能及；奇妙，我不能測。這種關係只有我用聖經講解的時候大家才能懂。

靈是超乎眾人之上，貫乎眾人之中，也可以住在眾人之內。這是神的奇妙，我們認識神非要認識到這種地步。以弗所書第四章6節：「一神，就是眾人的父，超乎眾人之上，貫乎眾人之中，也住在眾人之內。」你看，超乎眾人之上，貫乎眾人之中，也住在眾人之內。我們基督徒一信主以後，神的靈就進來，就住下來了。神住在眾人之內，可是他又超乎眾人之上，祂又貫乎眾人之中，祂又在眾人裡邊穿來穿去，「貫乎」就是從你裡邊經過，這就是神的靈。所以我往哪裡去躲避神的靈呢？沒有法子，都在神鑒察之下。

神鑒察我們、神試驗我們。詩篇第一百三十九篇是大衛寫的，大衛對神的認識很深，所以他那樣敬畏神。在聖經裡有兩個特殊人物：一位叫亞伯拉罕，他特別認識神，他用信心緊緊地抓住了神，所以他成為信心之父；還有一位是大衛，大衛認識神細密到這種程度，所以神要他作王。

我們說認識神要到這個地步。我們必須要認識神，神是個靈，祂超乎眾人之上，貫乎眾人之中，也住在眾人之內。當我們敞開我們自己，用信心接受耶穌的時候，耶穌就因信住在我們裡頭。

耶穌的靈進來了，耶穌的靈是什麼靈？耶穌的靈是神兒子的靈。自有永有的靈分三個位格：聖父、聖子、聖靈。聖父，是超乎眾人之上；聖子，是住在眾人之內；聖靈，是貫乎眾人之中。所以神的靈有三個位格，做三種工作。其實神的靈就是一個靈，都叫神的靈，有父、子、聖靈，這我們就懂了。我們對聖經慢慢地從字面上深入到字意，再到裡頭深奧的原理，我們就慢慢懂了。

## 神無所不知、無所不在、無所不見

我們還要回歸這萬靈的父。一切的靈都是神創造的，神是自有永有的，認識神必須認識到這一步。神是包括一切，又住在一切之內，所以神的靈在那裡運行。我們舌頭上所說出的話，神沒有一句不知道的。你一說，你在心內一動，裡頭的聲音還沒出來，神就先知道了。所以中國話叫做「心動則神知」，神是無所不知、無所不見、無所不在的。

詩篇第一百三十九篇說到神無所不知，第2至4節：「我坐下，我起來，你都曉得，你從遠處知道我的意念；我行路，我躺臥，你都細察，你也深知我一切所行的。耶和華啊，我舌頭上的話，你沒有一句不知道的。」這是講神無所不知。第7至10節：「我往哪裡去，躲避你的靈？我往哪裡逃，躲避你的面？我若升到天上，你在那裡；我若在陰間下榻，你也在那裡。我若展開清晨的翅膀，飛到海極居住，就是在那裡，你的手必引導我，你的右手也必扶持我。」這是講神的無所不在。你飛到哪去？就算你到天上，神在天上；你到陰間，神也在陰間；你到海極，神在海極。神還引導你，神還扶持你。你看，神無所不在。

接下來講神無所不見。你怎麼藏也藏不了，神都看得見。詩篇第一百三十九篇11至12節：「我若說：『黑暗必定遮蔽我，我周圍的亮光必成為黑夜』，黑暗也不能遮蔽我使你不見，黑夜卻如白晝發亮。黑暗和光明，在你看都是一樣。」神無所不見、神無所不知、神無所不在。

祂無所不在，祂前後環繞我，接手在我身上，我到了天上，祂在那裡，我到了陰間，祂在那裡，

飛到海極居住，祂也在那裡，這都是神的無所不在。無所不見，黑夜和白晝在神看都是一樣的，你怎麼藏也藏不住，神都在那裡鑒察我們，神都在看我們，所以神非常奇妙。神無所不在、無所不見、無所不知，那麼神也是無所不能的，這是神的特性。所以我們所信的這位神，祂是宇宙中至大的，萬有都是藉著道造的。道是從祂出來的，道是誰呢？道成了肉身，就是耶穌。

孔子也論道，孔子講的是中庸之道。儒家經典有言：「大學之道，在明明德，在親民，在止於至善。」又說：「苟日新、日日新、又日新。」所以孔子講的大學之道是講做人、做事的道理。老子講的是「道」的功用，但是他們都不知道「道」是從哪來的。「道」是從神生的，「道」就是神。神的獨生子從神懷裡出來，成為肉身了，祂名叫耶穌。所以我們今天信的就是這位道成肉身的主耶穌基督。我們若信了主，道就到了我們心裡。

在中國人說，這是不得了的事情，叫「得道」。中國人說：「一人得道，九族升天」，說一個人要得著這個道，那你讓九族、全家族上上下下、老老少少都可以受益。升天，得道升天。所以中國古時候的話，許多跟聖經有關係。聖經說你一個人得道了，你就影響全家。使徒行傳第十六章31節：「當信主耶穌，你和你一家都必得救。」你若信了主，你的生命改變會影響全家，你的全家會都信主，都得救了。這個聖經的道理跟古時候中國的道理很像。甚至於聖經在四、五千年前有許多的話跟我們中國古時候的老子（周朝的末年、春秋列國的開始）那個時代都差不多，很多的思想都是貫通的。

## 道教与佛教

中國後來「道」也變成一個教了。從東漢時的張道陵以後，就把「道」變成一個教，叫「道教」。所以道教多少還說到「道」的來源、道的好處。人要修，為要得著道。等到再往後，佛教傳來中國了，佛教就是另外一套說法了。佛教不講神，不講道，專講自己。個人自己去修行，所以人人成佛。有多少多少佛、五百羅漢、千千萬萬的佛，所以每個人都能修，每個人都能成。這是什麼呢？人到了後來妄自尊大，不要神了，就自己想成神。這是在舊約時代的巴別塔以後，人們想通天，想要跟天等同，人想要齊天，與神同等。

中國有一個描寫齊天的故事，到現在還非常流行，叫《西遊記》。說一個猴子，牠想齊天，所以牠的名字叫齊天大聖。就是猴子想要變人，猴子想要成聖。成聖還不說，牠還叫齊天大聖。看見了沒有？這都是描寫人類的狂傲、不尊敬神、不敬拜神，人要自己修煉。修煉成功後，讓大家都向牠磕頭，都拜牠，稱為「美猴王」。

所以唐朝以後，中國的佛教就越來越發達。發達到最後，人人都能成佛。所以有好多菩薩、好多活佛，越來越多了。這都是因為不承認神，他們不講有神，不承認造物主。只要我自己成佛就行了，自己個人修成，找幾個師父來認，以為就能修成佛。

## 永生之道

但是創造宇宙和其中萬物的 神是天地的主，祂愛我們，還要拯救我們，所以祂就差遣祂的獨生愛子道成肉身，降世為人來到地上，為要尋找拯救靈魂失喪的人。怎麼救呢？因為人類有罪，罪使人與神隔絕。神救人要把人的罪先除掉，所以耶穌基督掛在木頭上，擔當我們的罪。我們一信耶穌，我們的罪就都得赦免了。道就進入我們裡邊，我們就可以肉身接受那個道。

這是 神的兒子，是 神的種子。彼得前書第一章23節說：「你們蒙了重生，不是由於能壞的種子，乃是由於不能壞的種子，是藉著 神活潑常存的道。」所以你一信，道就成為生命的種子，就種在你的心底。你要讓這個生命長起來，它就叫「不能壞的生命」。「不能壞的生命」有兩個意思：「不朽壞」、「不敗壞」。今天世界的人都敗壞了，我們若得著耶穌的生命，就不再敗壞了，不再朽壞了，這就叫得著了永生，「永生之道」。「永生的福音」就是這個道，所以這個道也叫「永生之道」。耶穌有永生之道，我們還歸從誰呢？我們所跟從的，就是這個「永生之道」！

